I. megoldas Tekintsiik a viz és az iiveg kozotti ¢ illeszkedési szoget nullanak, vagyis tételezziik fel, hogy a viz
tokéletesen nedvesiti az tiveget (gondosan zsirtalanitott tivegre ez jo kozelités).

Az R sugara, h vastagsagu ,vizpogacsa” jo kozelitéssel hengernek tekinthetd, melynek térfogata:
V =R’ h.
Huzzuk szét a két iveglapot egy kicsitny Ah tévolsaggal és alkalmazzuk a munkatételt! Az altalunk kifejtett I erd
munkaja:
W =F - Ah.
Masrészt a rendszer energidjanak megvaltozasa az egyméssal érintkezd iiveg-viz, illetve tiveg-levegg feliiletek nagy-
sdgébol szamithato ki:
AE =2 {R’r — (R— AR)’r} - (041 — Oy ).
A vizpogacsa R sugardnak AR mértéki csokkenését a viztérfogat dllanddsiga adja meg:
R*mh = (R — AR)*m(h + Ah),

ahonnan (a masodrendiien kicsiny tagokat elhagyva):

R
AR = —Ah.
2h
A munkatétel szerint W = AFE, ahonnal a fentebbi Gsszefiiggések felhasznélasaval:
2 2
F-Ah=2-(2RtAR) -0 = Rhm Ah,
vagyis
2R?
F= 5 ﬂ-a
adodik, akol 0 = oy — oy A feltételezett tokéletes nedvesités miatt
Oii-l — Oii-y
—— =cosp =1,
Ov-1

tehat oy — 0.y = 0v.1; €z a viznek a levegdre vonatkoztatott (a fiigvénytablazatban is megtalalhato 7,29-1072 N/m
nagysagu) feliileti fesziiltsége.

A feladat numerikus adataival F' =~ 82 N, tehat ekkora erével lehet az adott tavolsagra lévs két iiveglapot széthazni.
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II. megoldas A vizben a nyoméis a Ap = p, gorbiileti nyoméssal kisebb, mint a kiils§ légnyomas. A vizpogacsa
feliiletének teljes gorbiilete két egymasra merdleges keresztmetszet hatargorbéjének gorbiiletébdl szamithato ki. (lasd
az dbrdt). Ezek a hatargorbék: r = h/2 sugart felkor (a tokéletes nedvesités miatt), illetve R sugara kor. A gorbiileti

nyomés tehat (h << R) miatt
(2 1\ 2
Po=9\%"R)" W

(A gravitacio s vele egyiitt a hidrosztatikai nyomasvaltozas h kicsiny volta miatt elhanyagolhato).
A nyomaskiilonbség miatt az R sugarta korlapon hato eredd erd:

2R*mo

F=R*>r-Ap=
iy p h

(G. P.)



